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particular que:no ocasiona ninguna desviacion. Esta rotacion:

particular es la que se establece al derredor de un-eje-que se
confunde con la direccion del movimiento de traslacion. -

Cuando und bala estd animada de una rotacion regular y
répida al defredor de’su cje, este movimiento tiende 4 man-

tenerse con una gran energfa. Los cafiones rayados tienen por -

objeto, dar 4 los proyectiles, cualquiera.que sea su forma; el
unico movimiento de rotacion que no ocasiona desviacion en
“el airé, Con'las balas alargadas, este movimiento’ debe ser
muy rdpido, para que mantenga el proyectil con la punta ha-

cia adelante durante todo su trayecto, apesar de-las:causas

que teridiesen 4 hacer bascular el eje de rotacion.

Las disposiciones particulares que se han de dar al arma y
al proyectil para llegar 4 este resultado, serdn indicados suma-
riamente en la 2* parte. - i

Se llama paso de una rayadura, la longitud .se_bt_"e la cual -

esta rayadura hace una vuelta completa en el interior del

- dnima. Cuando se dice que un cafion €std rayado 4 o™50 de
paso, se indica que 1a rayadura 6 la bala que en él estd aloja-
da hace una vuelta completa' sobre una longitud de 0.®50.

Connciendo el paso de la rayadura y la velocidad inicial de -

la bala, se encuentra facilmente la velocidad inicial de rotacion.
‘Asf la bala del fusil, modelo. 1866, que eslanzada con una
velocidad de 410" metros por segundo porun cafion rayado &

055 de paso, hace en un segundo tantas vueltas sobre ‘s{

' misma como.veces cabe 0.55 en 410 metros.  Gira pues, con
una velocidad de 745 vueltas por seGundo, 45,

Cuando una bala animada de tal rotacion presente una pe-

quefia desigualdad 6 defecto exterior que tienda 4 producir

una desviacion, este défecto toma en »; de segundo todas las

posiciones posibles al-derredor del &je, de suerte qie si tiende
4 hacer desviar la bala en nn sentido cﬂaiq_uiera, pasa casi ins-
tantdneamente del lado opuesto para engendrar una desvia-
cion én sentido contrario que neutralice la primeraj la bala
se encuentra pues llevada & cada instante sobre su camino'nor-
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mal y no puede €n consecucnma separarse ma:; que pcquenas

_ cantidades.:

Segun lo que precede la:rotacion impri 1m1da a 1a bala por ] las
rayaduras, es un agente: de regularizacion del tiro'y no una
causa de desviacion. Este agente da sin embargo lugar 4 des-
viaciones particulares que es necesario examinar; porque de

~la diminueion de estas 1rregu1ar1dades depende la exact;tud

del tiro.

La rotacion: 1mpr1m1da al proyectil no asegura la e'{acmud
del tiro sino cuando aqiella es perfectamente regular. Ademas
la rotacion viene 4 ser irregular, cuando los proyectiles no es-

tan.perfectamente c,enfmdok_, es decir cuando la materia no estd
- igualmente repartida al derredor del eje de rotacion. - Esto es

lo que siempre sucede en la préctica, sea porque la bala no es
regular en su forma exterior, sca porque existen huecos inte-
riores que-provienen de la contraccxon del plomo, sea porque
la bala esté colocada mds'é ménos atravesada en el 4nima.
Se debe atribuir a la mala CE?EZ'I‘:’.C‘CMH casi la totalidad de las
desviaciones de las armas rayadas. Luego para obtener exacti-
tudenel tiro, es preciso emplear pioyectﬂeb regulares ccntzados
en el cafion y que tomen en el dnima un movimiento de rota-
cion muy rapido al derredor de su eje. Los progresos del por-

venir dependen de la realizacion mds o_ménos compieta de

estas condiciones.

- Derivacion (fig. 12). Hny no-se emplean mds que proycc’nies
alargados, dando lugar 4 una desviacion particular que se ha
visto desde los primeros ensayos, pero que no se ha explicado
sino mucho tiempo déspues.

Para que el movimiento de rotacion dun regular no dé lu-
gar 4 desviaciones, es indispensable que el eje de éste se con-
funda con la direccion del movimiento de traslacion. Esta
condicion 1o puede lleharse sino cuando el eje de la bala sea -
llevado 4 cada instante sobre la direccion de la trayectoria por
_efecto de la resistencia del aire. Esto eslo que: sucede en efec-
to; pero sucede tambien que el eje. se desvia con relacion al
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plano de tiro: la punta se inclina 4 la derecha cuando el arma
estd rayada de izquierda 4 derecha como el antiguo fusil mo-
delo de 1857; 4 la izquicrda cuando el arma esti rayada en
sentido inverso como el fusil modelo 1866. La bala, en el
primer caso, presenta su traves izquierdo 4 la resistencia del
aire, y desvia 4 la derecha; desviando 4 la izquierda en el
segundo caso. ’

Reproduciéndose las causas 4 cada tiro de la misma mane-
ra, la desviacion, que ellas engendran est4 siempre en el mismo
sentido, y conserva el mismo valor 4 cada distancia.

Esta desviacion particular y constante de las balas alarga-
das ha recibido el nombre de derivacion.

La derivacion no es sensible mas que 4 grandes distancias,
es decir més alld de 6oo-metros

Medida de la exaetitud.

La bala tiene siempre una sgparacion que puede producirse

en altura ¢ lateralmente.

La separacion en altura se llama sgparacion vertical,

La seperacion lateral toma el nombre de separacion hovi-
zontal. Muy a menudo estas dos separaciones se producen
simultdneamente.

Asl pues, tracemos dos lineas, una vertical y la otra horizon-
tal, cruzdndose en el punto visado y supongdmos que un tiro
hiere el blanco en E, se ve que ha pegado arriba una eantidad
E G y hacia la derecha la cantidad E F; E G es pues la scpa-
racion verticaldel tiro, y E F su separacion horizontal. (Fig.13).

Por consecuencia de estas dos separaciones que se producen
simultineamente, el tiro se ha alejado del centro O la canti-
dad E O mayor que cada una de las separaciones vertical y
horizontal. Esta cantidad se llama separacion absoluta del tiro;
esta distancia se cuenta del centro negro al centro del agujero
hecho por la bala.

Un tiro es tanto mejor cuanto menor es el término medio
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de las separaciones, y es preciso buscar este término medio
para comparar los tiros entre si.

Se llama separacion vertical media el término medio de las
separaciones verticales; es decir la suma de todas estas sepa-
raciones dividida por el ndimero de tiros anotados.

La separacion horizontal media, es el término medio de las
separaciones horizontales,

Separacion absoluta media es el término medio de las sepa-
raciones absolutas.

Estas tres cantidades, que sirven para apreciar el valor de
un tiro de experiencia, se obtienen de una manera muy sencilla,

Se ejecutan los tiros de este género sobre grandes blancos
divididos en pequefios cuadrados de o = 1 de lado, de suerte
que es posible tomar 4 un centimetro poco mas 6 ménos, la dis-
tancia de un tiro cualquiera 4 los dos ejes que se cruzan sobre
el medio del negro. (Fig. 14).

Despues de haber anotado la situacion de cada tiro, se hace
la tabla figurativa de éstos. Esta reproduce en menores di-
menciones el tiro tal como estd sobre el blanco. Pudiéndose
deducir la separacion absoluta de cada tiro, y por consecuencia,
la separacion absoluta media (fig. 15).

Sucede 4 menudo en las experiencias que los tiros se agru-
pan completamente fuera del punto visado.

Asi, sila alza empleada es muy débil, se agrupan abajo; efec-
tudndose este agrupamientod la derecha ¢ 4 la izquierda segun
el caso, si la linea de mira no estd en el plano vertical de tiro.

Cuando el viento es fuerte, y perpendicular al plano de ti-
1o, arroja todos los tiros al lado opuesto,

Todas estas causas se encuentran algunas veces reunidas 'y
llevan el agrupamiento 4 grandes distancias del punto visado.
Las separaciones absolutas 4 cada tiro vienen 4 ser as{ muy
considerables y la separacion absoluta media, que debe dar la
medida de la exactitud, alcanza una dimension que denota un
mal tiro.

Sin embargo, el tiro puede estar bien agrupado y, en este
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caso, el arma que lo ha producido puede reputarse como bue-

Los resultados de la experiencia expresados en tantos por
na, Bastard para obtener en esta arma un tiro realmente efi-

ciento, pueden ser juzgados con ayuda de los resultados si-

guientes, bajo la condicion, bien entendido, de tener en cuen-
ta las dimensiones del blanco empleado en la experiencia,

caz, hacer desaparecer 6 neutrahzar las causas que han alejado
el conjunm de los tiros del punto visado.
" La manera con que una arma agrupa los tiros, da la medi-
da de su valor, siendo preciso poder hacer abstraccion, en la
apreciacion de su exactitud, de las causas accidentales que ale- : 7 2 = 7 % o
Jan los proyectiles del punto visado. Se toma 4 este efecto, la T R el P RN i S e
separacion absoluta media con relacion al centro del agrupa- e D e
micnto, al cual se da el nombre de punto medio. ' .
Por estos procedimientos sencillos, que es inutil detallar, se . 27 Porc. 507507160 1 80 10611001 100

; I,OO| 20 | 35 | 70 85 05 | 100
llega a- detcrmmar la posicion del punto medio, 4 marcarlo I, 50 25 | 60 | 8 | go| 100
2, 00 I5 | 40 70 80| 100
de todos los tiros con relacion 4 este punto. 2,50 of 101130 § 60 70 L2150

* La separacion absoluta media con relacion al punto ;716’[!20 da e o S B

50 15 |40 | 50|
una idea muy completa de la esactitud de una arma cuando i’ go _ 10 | 30 | 0] gg
se tiene un escantillon que permite la comparacion. . ; 4, 50 = 20 30| 8o

La tabla siguiente, establecida por los resultados de'un gran 5, 00 : I5 | 25 éo
v e k : : : o5 iae 20 0
numero de experiencias, permite apreciar con seguridad todo 3 > 3 2

3 6, 00 : Huthoe 50
nuevo resultado. : toe

sobre las tablas figurativas y 4 medir las separaciones absolutas

c |
1 F22h 3 4. 1.8 6 7
DISTANCIAS. Mal tiro. Tiro Tiro bas- | Buen tiro. Nuy Tiro Tiro
mediano. |tante bueno. buen tifo, | excelente, | deprecision,

100" | O%25| O%12| 008 |.0%M07| 0™06| oMos
200 ool 0.38] 0 22 17 10
300 2.50] 0.73] 0. 40 28 BT
400 6. 50| 1..20| 0. 62 41 23
500 w1 LeSa0 0r 56 33
600 2 . 26 ©: 75 46
700 . 65 oI ‘62

- 800 35 85
goQ - 34 12
1,000 50 46
1,100 91
< T,200 50
1,300
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CAPITULO IIL

TRAYECTORIA MEDIA—REGLAS DE TIRO,

Cualquiera que sea el cuidado que se tenga en cargar y
apuntar una arma constantemente de la misma manera, cada
proyectil lanzado toma un camino diferente.

Se ve, pues, que no basta estudiar aisladamente la trayec-
toria descrita por un solo proyectil 6, en otros términos, que
no debe deducirse una regla de una sola observacion, sino
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